
«Η  υγεία  αποτελεί  δημόσιο  αγαθό.  Η  θωράκισή  της,  δομικό  στοιχείο  του 
πολιτισμού μιας χώρας. Οι δαπάνες για την υγεία συνιστούν επένδυση κυρίαρχης 
σημασίας.  Η  απρόσκοπτη  πρόσβαση  των  πολιτών  στις  υπηρεσίες  υγείας,  η 
βιωσιμότητα  του  ασφαλιστικού  συστήματος,  η  ολοκληρωμένη  φαρμακευτική 
περίθαλψη  ,  αποτελούν  τις  βασικές  παραμέτρους  ενός  σύνθετου  και  άκρως 
απαιτητικού τομέα. Η προαγωγή και θωράκιση της δημόσιας υγείας, η διασφάλιση 
της καλής ποιότητας και της συνεχούς διαθεσιμότητας των φαρμάκων, αποτελούν 
χρέος της Πολιτείας. 

Είναι  δεδομένο  ότι  η  καθολική  πρόσβαση  σε  υγειονομική  περίθαλψη 
υψηλού  επιπέδου  αποτελεί  θεμελιώδες  δικαίωμα,  το  οποίο  αναγνωρίζει  η 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αποδίδοντάς του ιδιαίτερη σημασία. Η ανάγκη να αναπτυχθεί 
ένα πνεύμα μέριμνας για την ασφάλεια των ασθενών σε όλες τις βαθμίδες του 
συστήματος  υγείας  είναι  προφανής.  Η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  έχει  αναλάβει 
πρωτοβουλίες και δράσεις που στοχεύουν στην ενίσχυση και το συντονισμό των 
εθνικών  πολιτικών,  στην  εγγύηση  προϊόντων,  υπηρεσιών  καθώς  και  μιας 
διαχείρισης  υψηλού  επιπέδου  στον  τομέα  της  υγειονομικής  περίθαλψης  και 
θεραπευτικής  αγωγής.  Η  φαρμακευτική  πολιτική  αποτελεί  αναπόσπαστο  τμήμα 
μιας ολοκληρωμένης πολιτικής στο χώρο της υγείας.

Από  την  πρώτη  στιγμή  της  νέας  διακυβέρνησης,  ακολουθήσαμε  μια 
ολοκληρωμένη, συγκροτημένη και συνεπή πολιτική για το φάρμακο. Επιδιώξαμε 
την  εξυγίανση  και  τον  εξορθολογισμό  της  φαρμακευτικής  αγοράς.  Θέλουμε  ο 
πολίτης να έχει πρόσβαση στην πιο σύγχρονη φαρμακοθεραπεία με το μικρότερο 
δυνατό κόστος. 

Επιδιώκουμε συγχρόνως την ενίσχυση της εγχώριας φαρμακοβιομηχανίας, 
την  οποία  επιθυμούμε  να  είναι  όχι  μόνο  βιώσιμη,  αλλά  και  ανταγωνιστική  σε 
διεθνές επίπεδο. Θέλουμε την προσέλκυση νέων επενδύσεων και τη δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας, με τη θεσμοθέτηση κανόνων ανταγωνισμού, μεταξύ των 
εισαγομένων  και  των  εγχωρίως  παραγόμενων  φαρμάκων.  Επιδιώκουμε  τη 
δημιουργία κλίματος αμοιβαίας εμπιστοσύνης με τους φορείς της αγοράς. Για το 
σκοπό  αυτό  θεσμοθετήσαμε  ενιαίους,  διάφανους  και  σαφείς  κανόνες  χωρίς 
εξαιρέσεις και διακρίσεις. Προχωρήσαμε στην πλήρη συμμόρφωση της πολιτικής 
μας,  τόσο  με  τις  κοινοτικές  οδηγίες,  όσο  και  με  τη  σχετική  απόφαση  του 
Συμβουλίου της Επικρατείας. 
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Πριν λίγα χρόνια είχαμε μια αγορά εξαρτημένη από τις εισαγωγές. 
         Κάθετη μείωση των παραγομένων φαρμάκων στην Ελλάδα, με 

προφανή συνέπεια την απώλεια  θέσεων εργασίας στην εγχώρια 
φαρμακοβιομηχανία. 

         Επιπλέον,  το  πολυετές  πάγωμα  της  τιμής  δοκιμασμένων  και 
αποτελεσματικών  φαρμάκων  είχε  σαν  αποτέλεσμα  να 
αποσύρονται  πολλά από αυτά και  ή  να κυκλοφορούν με  άλλο 
όνομα ή να εισάγονται με τιμές πολλαπλάσιες. 

`Προχωρήσαμε  σε  θεσμικές  παρεμβάσεις,  προωθώντας  νέα  τιμολογιακή 
πολιτική. Με νομοθετική ρύθμιση για την τροποποίηση του τρόπου τιμολόγησης 
των φαρμάκων, επιτύχαμε να θεσμοθετηθούν ενιαίοι κανόνες διάφανοι για όλους 
χωρίς  εξαιρέσεις  και  διακρίσεις,  συγχρόνως  όμως  να  είμαστε  συμβατοί  με  τις 
αποφάσεις  του  Συμβουλίου  της  Επικρατείας.  Για  το  σκοπό  αυτό  εκδόθηκε  η 
σχετική Αγορανομική Διάταξη, ώστε να εφαρμοσθεί ο νόμος.

Σύμφωνα  με  το  νέο  θεσμικό  πλαίσιο:,  οι  τιμές  στα  φάρμακα 
διαμορφώνονται  με  βάση  το  μέσο  όρο  των  τριών  φθηνότερων  χωρών  της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης των «25».  Μειώνονται οι τιμές των πρωτότυπων φαρμάκων, 
όταν  λήγει  η  πατέντα  τους,  ενώ  η  τιμή  των  ουσιωδώς  όμοιων  φαρμάκων 
(generics)  καθορίζεται  στο  80%  της  αρχικής  τιμής  του  πρωτοτύπου,  όπως 
άλλωστε ισχύει μέχρι σήμερα. Τα εγχωρίως παραγόμενα πρωτότυπα φάρμακα θα 
παίρνουν την ίδια τιμή και με τις ίδιες διαδικασίες με τα αντίστοιχα εισαγόμενα 
πρωτότυπα  φάρμακα.  Υποστηρίζουμε  ταυτόχρονα  τις  προσπάθειες  για  την 
παραγωγή γενοσήμων φαρμάκων τα οποία προφανώς θα συνοδεύονται από την 
απαραίτητη  πιστοποίηση  βιοϊσοδυναμίας.  Επιθυμούμε  να  σταματήσει  το 
απαράδεκτο φαινόμενο, η αγορά φαρμάκου να είναι εξαρτώμενη από εισαγόμενα 
φάρμακα σε ποσοστό 80%. Αξίζει να σημειώσω ότι 10 χρόνια πριν τα εγχωρίως 
παραγόμενα φάρμακα κάλυπταν το 60% των αναγκών της αγοράς. 

Με  τη  νέα ρύθμιση  ωφελούνται  οι  ασθενείς,  τα ασφαλιστικά  ταμεία  και 
επομένως  το  κοινωνικό  σύνολο.   Καθιερώσαμε  την  εκ  των  υστέρων  παροχή 
έκπτωσης 4% από τις φαρμακευτικές εταιρίες στα ασφαλιστικά ταμεία. Αλλάξαμε 
το δυσμενές για τα παραγόμενα στην Ελλάδα φάρμακα, καθεστώς τιμολόγησης, 
θεσπίζοντας  ίσους  όρους  ανταγωνισμού  για  τα  εγχώρια  και  τα  εισαγόμενα 
προϊόντα. 

Είναι δεδομένο ότι η τιμολογιακή πολιτική αποτελεί βασική συνιστώσα της 
ολοκληρωμένης πολιτικής για το φάρμακο. Για το σκοπό αυτό διαμορφώσαμε μια 
διαφανή,  αναπτυξιακή,  απλή  και  δίκαιη  πολιτική  τιμών.  Οδηγούμεθα  έτσι  σε 
μεσοσταθμική μείωση των τιμών. Θα ήθελα επιπλέον να επισημάνω ότι η απόφαση 
για αναπροσαρμογή της τιμής σε περιορισμένο αριθμό φαρμάκων, των οποίων η 
συνέχιση  της  κυκλοφορίας  είναι  απαραίτητη και  των οποίων η  τιμή είχε  μείνει 
καθηλωμένη  επί  πολλά  χρόνια,  ήταν  απαραίτητη.  Αντιμετωπίστηκε  έτσι  το 
φαινόμενο  να  σταματάει  η  κυκλοφορία  αυτών  των  φαρμάκων  και  να 
αντικαθίστανται  από  παρόμοια  ή  εισαγόμενα  με  πολύ υψηλότερη  τιμή.  Με  μια 
σωστή τιμολογιακή πολιτική στόχος μας είναι να διασφαλίσουμε τη διατήρηση στην 
αγορά των δοκιμασμένων, καταξιωμένων και αποτελεσματικών φαρμάκων.



Είμαστε απόλυτα εναρμονισμένοι με την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
βασικοί  στόχοι  της  οποίας  είναι  η  εγγύηση:  της  πρόσβασης  σε  φάρμακα  σε 
προσιτές τιμές, της ασφάλειας και της αποτελεσματικότητας των φαρμάκων και η 
βελτίωση  τόσο  της  ποιότητας  όσο  και  της  διάδοσης  των  πληροφοριών  στους 
πολίτες, ώστε αυτοί να είναι σε θέση να αποφασίζουν για τη σχετική θεραπευτική 
αγωγή τους έχοντας πλήρη επίγνωση των επιλογών τους.  

Είναι  δεδομένο  ότι  η  ποιότητα  των  ιατρικών  προϊόντων,  τα  πρότυπα 
ασφαλείας και επιδόσεων στον τομέα της ιατρικής τεχνολογίας καθώς και η βασική 
κατάρτιση  των  εργαζομένων  στο  χώρο  της  υγείας  αποτελούν  τομείς 
δραστηριότητας που έχουν καθοριστική σημασία για τη βελτίωση της ποιότητας και 
την αποφυγή αρνητικών συνεπειών στους ασθενείς. Είμαστε αποφασισμένοι - και 
το αποδεικνύουμε καθημερινά - να διασφαλίσουμε ένα υψηλό επίπεδο προστασίας, 
ανταγωνιστικότητας και καινοτομίας στον τομέα του φαρμάκου και της δημόσιας 
υγείας. 

Η  παραγωγή  των  φαρμακευτικών  προϊόντων  είναι  ένας  από  τους 
σημαντικότερους  υποκλάδους  της  χημικής  βιομηχανίας.  Στη  χώρα  μας  η 
Φαρμακοβιομηχανία  αποτελεί  περίπου το 1/3 της  Χημικής.  Για τον υπολογισμό 
αυτό λαμβάνεται υπόψη, τόσο ο αριθμός των καταστημάτων και το σύνολο των 
απασχολουμένων,  όσο  και  η  ακαθάριστη  και  προστιθέμενη  αξία  παραγωγής, 
πωλήσεων και επενδύσεων.

Στη  σύγχρονη  παγκοσμιοποιημένη  διεθνή  συγκυρία,  η  έμφαση  στην 
καινοτομία  αποτελεί  καθοριστικό  παράγοντα  για  την  αύξηση  της 
ανταγωνιστικότητας.  Η  κυβέρνηση  ενθαρρύνει  την  έρευνα  και  την  καινοτομία, 
στηρίζει τις επενδύσεις στην τεχνολογία.  Η αξία της έρευνας, της ανάπτυξης και 
της  άμεσης  πρόσβασης  σε  ένα  καινοτόμο  φαρμακευτικό  προϊόν,  είναι 
αναμφισβήτητη. Αρκεί βέβαια η καινοτομία να ανταποκρίνεται πάντα σε κριτήρια 
ασφάλειας,  ποιότητας  και  αποτελεσματικότητας  στην  καθημερινή  θεραπευτική 
πράξη.   Να  μην  είναι  μόνο  σχήμα  λόγου,  αλλά  να  προσφέρει  πράγματι 
θεραπευτικά οφέλη σε σχέση με υπάρχουσες θεραπείες και να μην επιταχύνει μόνο 
την  υποκατάσταση  παλαιοτέρων  φαρμάκων  από  νεότερα  και  ακριβότερα,  με 
μοναδικό αποτέλεσμα την επιβάρυνση της φαρμακευτικής δαπάνης. 

Θέλουμε η φαρμακοβιομηχανία της πατρίδας μας να ανακάμψει. Θέλουμε οι 
θέσεις  εργασίας  που  χάθηκαν  να  δημιουργηθούν  ξανά.  Η  εγχώρια 
φαρμακοβιομηχανία  μπορεί  να  είναι  βιώσιμη  και  ανταγωνιστική,  κοινωνικά  και 
περιβαλλοντικά ευαίσθητη και υπεύθυνη. 

Η πολιτεία είναι αποφασισμένη να εξασφαλίσει την καλή ποιότητα και τη 
συνεχή διαθεσιμότητα του φαρμάκου. Να διασφαλίσει την ανάπτυξη του κλάδου 
της  φαρμακοβιομηχανίας.  Συγχρόνως  με  τη  διαρκή  ενίσχυση  των  μηχανισμών 
ελέγχου,  επαγρύπνησης  και  επιτήρησης  της  αγοράς,  μελετάμε  δεδομένα  και 
στατιστικά  στοιχεία  ώστε  να  εκτιμώνται  οι  πραγματικές  ανάγκες,  επομένως  να 
σχεδιάζονται  και  να  παρέχονται  αποτελεσματικά  και  αποδοτικά  οι  αναγκαίες 
υπηρεσίες. 

Η απρόσκοπτη πρόσβαση του Έλληνα πολίτη σε κάθε διαθέσιμο φάρμακο 
είναι αρχή αδιαπραγμάτευτη. Για αυτό και θα είμαστε αρωγοί κάθε προσπάθειας 



που έχει στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής του κοινωνικού συνόλου, ιδιαίτερα 
δε των πασχόντων συνανθρώπων μας.  

Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες της ημερίδας της οποίας την έναρξη 
έχω την τιμή να κηρύσσω και αναμένω με ενδιαφέρον τα συμπεράσματά της.»


